
	Защита персональных данных



       МБДОУ г. Керчи РК «Детский  сад комбинированного вида № 11 «Ручеек» обрабатывает и защищает сведения о сотрудниках, детях и их родителях (законных представителях) на правовом основании.

        Правовое основание защиты персональных данных:
· Конституция РФ;
· Федеральный закон от 27.07.2006 №152-ФЗ «О персональных данных»;
· Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный закон от 30.12.2001 №195-ФЗ «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (ст. 13.11 «Нарушение установленного законом порядка сбора, хранения, использования или распространения информации о гражданах» (персональных данных);
· Федеральный закон от 13.06.1996 №63-ФЗ «Уголовный кодекс Российской Федерации»       (ст. 137 «Нарушение неприкосновенности частной жизни»);
· Трудовой кодекс РФ от 30.12.2001 №197-ФЗ (ст. 85-90);
· Постановление Правительства Российской Федерации от 17.11.2007 №781 «Об утверждении Положения об обеспечении безопасности персональных данных при их обработке в информационных системах персональных данных»;
· Постановление Правительства Российской Федерации от 15.09.2008 №687 «Об утверждении Положения об особенностях обработки персональных данных, осуществляемой без использования средств автоматизации»;
· Совместный приказ ФСТЭК России №55, ФСБ России №86, Мининформсвязи России  №20 от 13.02.2008 «Об утверждении порядка проведения классификации информационных систем персональных данных»;
· Гражданский кодекс РФ;
· Налоговый кодекс РФ;
· Устав МБДОУ г. Керчи РК «Детский  сад комбинированного вида № 11 «Ручеек».
     Цель обработки персональных данных: обеспечение наиболее полного исполнения образовательным учреждением своих обязанностей, обязательств и компетенций, определенных Федеральным законом «Об образовании», а также иными нормативно-правовыми актами Российской Федерации в области образования.
     Оператор вправе:
· размещать обрабатываемые персональные данные в автоматизированных информационных системах и бумажных носителях, с целью предоставления доступа к ним ограниченному кругу лиц: воспитанникам, родителям (законным представителям), а также административным и педагогическим работникам детского сада;
· размещать фотографии сотрудника, воспитанника (фамилию, имя, отчество) на стендах в помещениях дошкольной организации и на официальном сайте ДОУ;
· предоставлять данные сотрудника, воспитанника для участия в дошкольных городских, всероссийских и международных конкурсах, олимпиадах, викторинах, выставках и т.д.;
· производить фото- и видеосъемки сотрудника, воспитанника для размещения на официальном сайте ДОУ и СМИ с целью формирования положительного имиджа детского сада;
· [bookmark: _GoBack]включать обрабатываемые персональные данные сотрудника, воспитанника в списки (реестры) и отчетные формы, предусмотренные нормативными документами окружного, муниципального и дошкольного уровней, регламентирующих предоставление отчетных данных. 
