        Жизнь и здоровье человека являются наивысшей ценностью. Одной из составляющих общей безопасности является дорожная безопасность.  
        В воспитательном процессе ДОУ выделена образовательная область "Безопасность", которая включает в себя задачу по передаче детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства.
        Для достижения поставленной задачи главная роль отводится педагогам и родителям. 
      В детском саду педагоги прилагают много усилий для того, чтобы помочь ребёнку овладеть правилами дорожного движения, подготовить его к школьному периоду жизни, а именно: самостоятельно пользоваться правилами безопасного передвижения, начиная с территории своего микрорайона.
     В МБДОУ№11 «Ручеек» 08.12.2016г.  в целях пропаганды безопасности дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма были проведены родительские собрания с участием инспектора по агитации и пропаганде ГИБДД г. Керчи  Крихели А.М. В.   В ходе беседы были продемонстрированы  видеосюжеты дорожных происшествий, которые не оставили никого равнодушным, призвали задуматься о безопасности своих детей.

